

## ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Филипповой Марии Петровны  
«Содержательные параметры речевой агрессии  
в жанре интернет-комментария»,  
представленной на соискание ученой степени  
кандидата филологических наук  
по специальности 5.9.8. Теоретическая, прикладная  
и сравнительно-сопоставительная лингвистика

**Актуальность** диссертационного исследования М.П. Филипповой «Содержательные параметры речевой агрессии в жанре интернет-комментария» обуславливается тем, что специфика интернет-коммуникации (дистантность, анонимность, асинхронность речевого взаимодействия) в значительной степени способствует активизации деструктивных форм речевого поведения, которые, в свою очередь, требуют основательного лингвистического осмысления.

**Научная новизна и теоретическая значимость** диссертационной работы определяется прежде всего тем, что в данном исследовании речевая агрессия впервые описана и проанализирована с позиций риторико-аргументативного подхода. В рамках данного подхода показана и обоснована специфика употребления языковых средств и стилистических приемов, реализующих речевую агрессию в жанре интернет-комментария. Особого внимания заслуживает анализ аргументативной структуры агрессивных речевых высказываний и их дифференциация по наличию/ отсутствию обосновывающего компонента.

В связи с этим хотелось бы уточнить, каково количественное соотношение комментариев с обосновывающим компонентом и без него.

**Практическая значимость** исследования не вызывает сомнений: его результаты могут быть применены при выполнении лингвистических экспертиз, полезны практикующим юристам, а также могут быть использованы в учебных курсах прагмалингвистики, интернет-лингвистики, юрислингвистики, лингвоконфликтологии и др.

**Достоверность** результатов исследования определяется достаточной теоретической базой в области прагмалингвистики, интернет-лингвистики, теории аргументации, когнитивной лингвистики и репрезентативным по объему и по содержанию эмпирическим материалом.

Судя по автореферату, структура диссертации отражает логику научного исследования в соответствии с поставленными задачами, которые, в свою очередь, исследователем выполнены, т. е. заявленная цель достигнута.

Список статей, представленных в автореферате, позволяет говорить о том, что материалы диссертации полно изложены в работах, опубликованных соискателем (всего по теме диссертации опубликовано 8 работ, из них 4 – в рецензируемых изданиях из перечня ВАК).

Автореферат свидетельствует о том, что диссертация Филипповой Марии Петровны «Содержательные параметры речевой агрессии в жанре

интернет-комментария» соответствует паспорту специальности 5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика и п.п. 9-14 «Положения о порядке присуждения ученых степеней» ВАК при Министерстве науки и высшего образования РФ (в редакции постановления Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года, № 842), а ее автор заслуживает присвоения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика.

Воронцова Татьяна Александровна,  
доктор филологических наук,  
профессор кафедры теоретического  
и прикладного языкознания  
ФГБОУ ВО «Челябинский  
государственный университет»



03.06.2024

*Против включения персональных данных, содержащихся в отзыве, в документы, связанные с защитой данной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.*

Контактные данные:

Адрес: 454084, г. Челябинск, пр. Победы, 162В,

Тел.: +7 (351)7997027

E-mail: voron500@yandex.ru



*Воронцова Т.А.*  
*Дир. Академии*

*специалист по кафедре*

